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Вступ. 
Проблема незабезпечених, ненадійних кредитів викликає одну з найсерйозніших 

проблем сучасного банківського сектору України – велику частку проблемних кредитів у 
кредитному портфелі комерційних банків, що зумовлює низьку ліквідність банків, 
існування багатьох збиткових банків із “негативним” кредитним портфелем, банків, які 
перебувають у режимі фінансового оздоровлення або у стані ліквідації. Половина з 
проблемних банків перебуває у стадії ліквідації. Унаслідок цього знизились миттєва та 
загальна ліквідність і платоспроможність значної кількості банків, значно погіршився 
фінансовий стан найбільших банків, активи яких становлять більше половини активів усіх 
комерційних банків України. Однією з причин такої ситуації є наявна на сьогодні в країні 
криза платежів, яка паралізує банки. 

Низька кредитоспроможність переважної частини підприємств-позичальників, 
низька капіталізація банків спричинюють надзвичайно високу ризикованість банківської 
діяльності, підвищену недовіру до банків, особливо з боку сімейного сектора економіки, 
ускладнюють підтримку їх ліквідності. Усе це послаблює посередницьку роль і 
трансформаційну функцію банків і банківської системи в цілому. Банки не в змозі 
належним чином задовольняти попит на позичкові капітали, насамперед з боку суб'єктів 
реального сектора економіки, які постійно відчувають глибокий дефіцит грошей як 
платіжних засобів і як капіталу. З іншого боку, всі економічні суб'єкти, в яких з'являються 
вільні грошові кошти, не можуть їх надійно розмістити і віддають перевагу конвертації в 
іноземну валюту, інвестуванню в тіньову економіку чи переведенню за кордон. 

Підвищення ефективності роботи підприємств вимагає і зменшення податкового 
тиску, який часто лише поглиблює кризу неплатежів і, таким чином, сприяє збільшенню 
проблемних кредитів у банківському секторі (взяти хоча б той факт, що агрегований 
рівень оподаткування складає в Україні близько 36% ). Отже, податкова система є також 
одним з найнегативніших чинників, що гальмують розвиток банківської системи. 
 

1. Управління проблемними кредитами 
Незалежно від якості кредитного портфеля та методів, які застосовуються під час 

управління кредитним ризиком, усі банки тією чи іншою мірою стикаються з проблемами 
неповернення кредитів. 

Проблемними кредитами називають такі, за якими своєчасно не проведено один чи 
кілька платежів, суттєво знизилася ринкова вартість забезпечення, виникли обставини, які 
дають підставу банку мати сумнів щодо повернення позики. 

Кожний банк має у своєму портфелі проблемні кредити і тому головне питання 
полягає у встановленні допустимого для банку рівня цих кредитів щодо загальної вартості 
виданих позик. Для закордонних банків прийнятними є такі значення показників: питома 
вага списаних позик у загальному обсязі виданих – 0,25 – 0,75%; питома вага 
прострочених позик (понад 90 днів) у загальному обсязі виданих – 0,5–3%. Якщо питома 
вага нестандартних позик сягає рівня 10%, становище банку визначається як кризове. Для 
вітчизняної банківської системи значення аналогічних показників мають досить широкий 
діапазон коливань. У другій половині 90-х років питома вага проблемних кредитів в обсязі 
сукупного кредитного портфеля українських комерційних банків становила 20–22%. 
Завдання менеджменту під час управління проблемними кредитами полягає в мінімізації 
збитків за кредитними операціями банку з допомогою відповідних методів управління. 

Оскільки повністю уникнути втрат за кредитами неможливо, інколи їх розглядають 
як вартість провадження банківського бізнесу. Однак це не означає, що банк повинен 
змиритися з такими збитками, адже в цьому разі завдана банку шкода набагато більша, 
ніж сума неповерненого кредиту. Велика кількість прострочених кредитів призводить до 
спаду довіри вкладників та акціонерів до банку, виникнення проблем з 
платоспроможністю та ліквідністю, погіршення репутації банку. Крім того, банк повинен 
нести додаткові витрати, пов'язані з вимогами щодо повернення кредиту, частина активів 

банку заморожується у формі непродуктивних. Такі втрати за своїми розмірами 
можуть набагато перевищити прямі збитки від непогашеної позики. 
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Тому вартість проведення ефективної кредитної політики та організації кредитної 
роботи в банку, включаючи досвідчену команду кредитного аналізу та контролю, 
безперечно, набагато нижча за витрати з управління проблемними кредитами та збитки, 
яких можна було уникнути. 

Проблемні кредити здебільшого не виникають раптово. На практиці існує багато 
сигналів, які свідчать про погіршення фінансового стану позичальника та про підвищення 
ймовірності неповернення кредиту. Завдання кредитного працівника полягає у виявленні 
таких сигналів якомога раніше, перш ніж ситуація вийде з-під контролю і втрати стануть 
неминучими. 

Попри те, що кожний проблемний кредит має свої особливості, про виникнення 
труднощів у позичальника свідчать однакові факти: 

 - припинення контактів з працівниками банку;  
 - подання фінансової звітності із затримками, які не пояснюються;  
 - несприятливі зміни цін на акції позичальника;  
 - наявність чистих збитків упродовж одного або кількох звітних періодів;  
 - негативні зміни показників ліквідності, співвідношення власних і 

залучених коштів, ділової активності;  
 - відхилення обсягу реалізації продукції та грошових потоків від тих, які 

планувалися під час видачі кредиту;  
 - різкі зміни залишків на рахунках клієнта, які не очікувалися та не пояснені.  

Таку інформацію дістають з фінансових звітів, контактів з позичальником, 
внутрішніх і ринкових джерел інформації. Ринкові джерела інформації є найціннішими, 
оскільки дають змогу передбачити негативний розвиток подій і вжити заходів щодо їх 
упередження. 

У процесі роботи з проблемними кредитами банк може застосувати два основні 
методи управління: реабілітацію чи ліквідацію. Метод реабілітації полягає в розробці 
спільного з позичальником плану заходів щодо повернення кредиту. Метод ліквідації 
означає повернення кредиту шляхом проведення процедури банкрутства та продажу 
активів позичальника. Рішення про те, який метод краще використати, приймає 
керівництво банку залежно від конкретних обставин і результатів попереднього аналізу 
проблеми. 
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2. Реабілітація проблемних кредитів 
Найприйнятнішим варіантом завжди вважається такий перегляд умов кредитної 

угоди, який дає і банку, і його клієнту шанс на відновлення нормальної діяльності. Однак 
при цьому необхідно завжди пам'ятати про мету, яка полягає в максимізації ймовірності 
повного повернення коштів банку. Якщо ймовірність становить менш як 90%, 
реабілітацію краще не розпочинати. 

Метод реабілітації полягає в розробці спільного з позичальником плану заходів 
щодо повернення кредиту. Процес реабілітації складається з кількох етапів: 

 - збір і підготовка інформації;  
 - зустріч із позичальником;  
 - розробка плану дій;  
 - реструктуризація боргу;  
 - постійний контроль за виконанням плану.  

Реабілітація починається зі швидкого виявлення будь-яких проблем, пов'язаних з 
кредитом, і причин їх виникнення. Для цього вивчаються: податкові декларації; судові 
позови для виявлення того, чи є у позичальника інші невиплачені боргові зобов'язання; 
документація на заставу клієнта, особливо у випадках, коли є претензії, відмінні від 
претензій банку. Спеціалісти з розробки планів повернення кредитів мають якомога 
швидше зустрітися з проблемним позичальником та обговорити можливі варіанти 
рішення. У процесі бесіди необхідно виявити, чи готовий позичальник до подальшої 
співпраці з банком і прийняття кардинальних, іноді болісних рішень, а також чи існує 
потенційна фінансова і матеріальна база для успішного їх впровадження. Співробітники 
банку мають оцінити якість, компетентність і чесність керівництва компанії-боржника, 
відвідати підприємство і на місці оцінити його майно та діяльність. 

Після визначення ступеня ризику для банку розробляється попередній план заходів 
з поліпшення роботи позичальника. Під час підготовки плану увага концентрується на 
аналізі структури балансу та складі грошових потоків, детально перевіряються активи, 
вивчаються можливості їх ефективного використання. План реабілітації кредиту може 
включати такі конкретні дії: 

 - впровадження системи контролю за запасами: скорочення або ліквідація 
надмірних запасів сировини, напівфабрикатів і готової продукції;  

 - прискорення стягнення дебіторської заборгованості;  
 - відкладення платежів за кредиторською заборгованістю за допомогою 

залучення до співпраці інших кредиторів, включаючи державні організації;  
 - продаж застарілого обладнання, а також виробничих ліній, цехів, які не 

приносять прибутку;  
 - пошук нових можливостей на ринку або нових ринків;  
 - вирішення питання про збереження чи зміну структури та асортименту 

виробленої продукції;  
 - пошук додаткового акціонерного капіталу від дійсних акціонерів або 

залучення нових партнерів;  
 - пошук кандидатів для злиття з фінансово стійкою фірмою;  
 - зміни у структурі заборгованості, наприклад, продовження строків 

кредиту, отримання пільгових строків, обмін заборгованості на акціонерний капітал, коли 
банк стає співвласником компанії;  

 - повна чи часткова зміна керівництва компанії-позичальника або інші 
форми організаційної перебудови.  

Експертам банку потрібно оцінити суму коштів, необхідну для втілення плану 
реабілітації в реальність, оскільки банк часто повинен самостійно фінансувати ці заходи. 
Ці завдання вирішуються під керівництвом і контролем кредитного інспектора банку чи 
групи спеціалістів. Однак іноді цього буває недостатньо, коли менеджмент компанії 
показує свою неспроможність керувати в екстремальних умовах. Якщо банк зацікавлений 
у порятунку кредиту та самого позичальника, він може змінити керівництво і залучити 
спеціальну групу висококваліфікованих менеджерів, підготованих до роботи в 
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екстремальних умовах. У розвинених країнах існують спеціалісти з виходу з кризових 
ситуацій, але їхні послуги коштують досить дорого. 

Банківським фахівцям необхідно провести реструктуризацію боргу, встановити 
нові строки платежів і повного повернення суми кредиту, укласти нову тимчасову угоду, 
якщо проблеми за своєю природою короткострокові. Упродовж усього періоду 
реабілітації банк повинен ретельно контролювати дії боржника і бути готовим у будь-який 
момент до кардинальної зміни попередньо прийнятих рішень і планів. 

У процесі реабілітації банк має враховувати не тільки фінансовий стан 
позичальника, а й загальну економічну та політичну ситуацію у країні. Важко сподіватися 
на успішне завершення роботи з повернення кредитів в умовах кризового стану економіки 
країни. У такому разі керівництво банку має розглянути всі розумні альтернативи 
повернення коштів, хоча б часткового. Інші можливості передбачають пошук додаткового 
забезпечення, використання гарантійних прав, перепродаж кредиту з дисконтом третій 
стороні. За наявності достатнього забезпечення реалізація права на заставу є єдиною 
реальною можливістю повернення боргу 
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3. Ліквідація проблемних кредитів 
Якщо план реабілітації кредиту не виглядає реальним і жоден з розглянутих заходів 

не дає можливості повернення кредиту, банк може використати процедуру ліквідації 
компанії-боржника. Ліквідація – це останній захід банку, який означає приховане 
визнання того факту, що банк припустився помилки, надавши кредит, і вчасно не вжив 
виправних заходів. У будь-якому разі проведення ліквідації свого клієнта загалом не 
поліпшує репутацію банку. 

Ліквідація може бути спокійною або з ускладненнями залежно від поведінки 
власників компанії та зовнішніх обставин. Компанію можливо ліквідувати шляхом її 
продажу як діючого підприємства або через поділ і продаж частинами. Іноді процес 
ліквідації триває досить довго, оскільки потребує відповідного судового рішення, 
створення ліквідаційної комісії, розгляду претензій усіх кредиторів та організації процесу 
продажу активів компанії. У деяких випадках банки лише через два–три роки повертають 
свої кредити. 

Ліквідація і реабілітація – досить дорогі методи управління проблемними 
кредитами з погляду часу, фінансових і трудових витрат, оплати юридичних послуг. 
Звичайно, найкраща політика з управління втратами полягає в їх уникненні, але, на жаль, 
у реальному житті досягти цього не вдається. У закордонних банках велика увага 
приділяється організації роботи з проблемними кредитами, створюються спеціалізовані 
підрозділи – департаменти, відділи, сектори. Відокремлення повноважень і 
відповідальності у роботі з проблемними кредитами від функції кредитування допомагає 
уникнути можливих зіткнень інтересів у конкретного кредитного працівника. Робота з 
проблемними кредитами потребує високої кваліфікації та спеціальної підготовки 
працівників банку, наприклад, володіння психологічними прийомами, практичного 
досвіду роботи в екстремальних умовах. 

Багато проблем комерцiйних банкiв у кредитнiй  дiяльностi  пов’язанi  з 
об’єктивними причинами фiнансових негараздiв  у  банкiвськiй  системi.  Вони 
випливають iз загального  стану  економiки  держави,  вiдсутностi  належного досвiду i  
вiдповiдно  пiдготовлених  кадрiв  для  функцiонування  банкiв  в умовах ринкових  
перетворень.  Поряд  iз  тим  фiнансовi  проблеми  багатьох комерцiйних  банкiв  значною  
мiрою   також   пов’язанi   iз   суб’єктивними факторами.  Це,  зокрема,   занадто   
ризикова   кредитна   полiтика   їхнiх керiвникiв, зумовлена гонитвою за високими 
прибутками тощо. 

    Наприклад,  пiд  час  iнспектування  комерцiйних  банкiв  виявлено  ряд 
порушень, якi стосуються кредитування суб’єктiв  пiдприємницької  дiяльностi та 
кредитних вiдносин: 

      1. Порушення основних принципiв кредитування, викладених  у  положеннi 
"Про кредитування". Кредитна полiтика характеризується  пiдвищеним  ризиком. Значна 
кiлькiсть банкiв має  в  кредитному  портфелi  критичну  питому  вагу пролонгованих, 
прострочених та безнадiйних щодо повернення позик. 

      2. Недостатнiй аналiз  фiнансового  стану  позичальникiв  при  наданнi кредитiв. 
      3.  Вiдсутнiсть  аналiзу  кредитного  портфелю   з   боку   керiвникiв 
комерцiйних банкiв, що  призводить  до  концентрацiї  кредитних  ресурсiв  у руках 

одного позичальника. 
      4. Надання кредитiв без оформлення належним чином договорiв. 
      5. Низький рiвень якостi укладених договорiв з  юридичної  точки  зору 

(вiдсутнiсть пунктiв про  коригування  процентних  ставок,  про  санкцiї  за нецiльове 
використання позики, неконкретне визначення мети  надання  кредиту або повна його 
вiдсутнiсть; надання кредиту без встановлення чiтких  строкiв його повернення тощо). 

      6.Порушення вимог Положення "Про кредитування"  в  частинi  оформлення 
кредитних справ позичальникiв (такi справи або повнiстю вiдсутнi  або  пакет документiв 
укомплектований лише частково, вiдсутнiсть у справi договорiв  на пролонгацiю). 

      7. Недотримання вимог Закону України "Про заставу"  (надання позик пiд 
забезпечення  без  нотарiального  засвiдчення   застави,   без   страхування заставленого 
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майна, прийняття заставленого  майна  тiльки  на  суму  виданих кредитiв без врахування 
вiдсоткiв за користування, вiдсутнiсть  у  кредитнiй справi опису заставленого майна 
тощо). 

      8. Несвоєчасне вiднесення простроченої та пролонгованої заборгованостi на  
вiдповiднi  рахунки,  що  призводить   до   викривлення   бухгалтерської звiтностi тощо. 

      9. У  бiльшостi  випадкiв  комерцiйнi  банки  не  перевiряють  цiльове 
використання наданих кредитiв. 

      10. Претензiйно-позовна робота комерцiйних банкiв ведеться на низькому рiвнi. 
      Звичайно, ці всі порушення сприяють зростанню  в  кредитних  портфелях 

комерційних банків проблемних видів кредитів, що  є  надзвичайно  негативним явищем. 
       Неможливiсть  одержувати  зараз  прибутки  iнфляцiйного  характеру  i вимагає 

вiд комерцiйних банкiв бiльш реального пiдходу до якостi  кредитного портфеля. 
Запобiгти негативним тенденцiям, пов’язаним зкредитною  дiяльнiстю банкiв, допомагає 
також дотримання нормативу достатностi власного капiталу. 

    Щоб уникнути проблемних кредитiв, банку, перш за все необхiдно звернути 
увагу на досконалiсть вивчення якостi  кредитного  портфелю  i  квалiфiкацiю своїх 
працiвникiв, що проводять цю оцiнку. 

    Якщо  ж  попередження  проблемного  кредиту  не  вдалося  i  є  загроза 
негативного його впливу на дохiднiсть, банк повинен термiново вжити  заходiв щодо  
забезпечення  негайного  й  повного  погашення  позики.   Як   показує 

практика, добрий ефект дає розроблення спiльно з  боржником  плану  дiй  для 
вiдновлення  фiнансової  стiйкостi  пiдприємства  й  подолання  вад  у  його дiяльностi. 

    Якщо  застосованi  заходи  неефективнi,  то  банк  повинен  забезпечити 
задоволення соїх iнтересiв, вимагаючи погашення боргу  за  рiшенням  судових органiв. 
Може знадобитися й продаж застави,  подання  претензiй  до  гаранта тощо. 

    Але першочергове завдання комерційних банків  –  попередити  виникнення 
небажаних видів кредитів, підвищити частку строкових,  стандартних  кредитів і 
скоротити до мінімуму або  зовсім  уникнути  пролонгованих,  прострочених, безнадійних, 
небезпечних, сумнівних кредитів. 

  Для досягнення цієї мети Найіональний банк України пропонує вжити  такі 
заходи: 

      1. Для захисту  комерцiйних  банкiв  та  недопущення  надання  позичок 
недобросовiсним  клiєнтам  i  шахраям  створити  при  АУБ  банк  даних   про 
позичальникiв  комерцiйних  банкiв  України  (в  якому   накопичувалась   би iнформацiя 
про фiнансовий стан  позичальникiв,  їхню  спроможнiсть  погасити борги тощо, а також 
заснувати Всеукраїнський реєстр гарантiй i застав). 

      2.  Органiзувати  у  комерцiйних  банках   пiдроздiли   з   управлiння 
кредитними ризиками (наприклад, кредитнi комiтети). 

      3. Проводити полiтику диверсифiкацiї  активiв  i  пасивiв  комерцiйних банкiв,  
виходяси  з  того,  що  розмiр  максимального  ризику   на   одного позичальника не 
повинен  реально  перевищувати  10%  власних  коштiв  банку. 

Розширювати коло вкладникiв, не допускаючи концентрацiї залишкiв  коштiв  на 
депозитних i вкладних рахунках обмеженої кiлькостi вкладникiв. 

    Крім того, до заходів, що мають зменшити  частку  проблемних  кредитів, 
відносять ефективну співпрацю банківських  фахівців  зі  своїми  партнерами, для чого 
необхiдно  добре  знати  i  постiйно  аналiзувати  їхню  фiнансово-господарську поточну 
дiяльнiсть, визначати  прогнознi  тенденцiї  її  змiни. 

Для цього в кожному банку доцiльно  створити  iнформацiйну  систему  i  мати 
спiвробiтникiв,  якi  б  використовували  її  данi.  З  цiєю  метою  можливе використання 
для такої дiльностi  працiвникiв  служби  безпеки  банку.  Вона створена в багатьох 
банках, але, як правило, крiм  суто  охоронних  функцiй, не виконує iнших. 

    В умовах становлення банкiвської конкуренцiї все  бiльшого  значення  в 
попередженнi виникнення кредитів  проблемних  видів  набирають  маркетинговi методи   
її   забезпечення   або    спiвробiтництво    з    спецiалiзованими маркетинговими  фiрмами.  
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Важливо  налагодити  й  взаємовигiдну  партнерську роботу зi страховими компанiями. 
Зазначенi заходи здатнi мiнiмiзувати  вплив проблемних кредитiв на банкiвську 
дохiднiсть. 

      Але глобально проблема безнадійних боргів не вирішується. 
    Деякі види  кредитів,  що  надаються  комерційними  банками  в  розрізі окремих 

галузей народного господарства, теж зумовлюють  банківські  проблеми і погіршують їх 
фінансовий стан. 

Також зараз прослідковується надмiрне  кредитування  промисловостi,  не здатної  
ефективно  використовувати  одержанi  кошти.  Саме  у   виробництвi зосереджена бiльша 
частина "мертвих" кредитiв колишнiх спецбанкiв. I коли  б не "особливе" становище цих 
структур, НБУ давно б мав перевести їх на  режим фiнансового  оздоровлення   за   
невиконання   нормативiв   лiквiдностi   та платоспроможностi. Бiльшу частину цих 
кредитiв було  надано  або  за  прямою вказiвкою, або за неофiцiйними, але  настiйливими  
рекомендацiями  уряду  та його окремих членiв.  Величезнi  збитки  цих  банкiв  
становлять  потенцiйну загрозу стабiльностi для всiєї банкiвської системи. 

Не менша частка кредитiв  виробникам  припадає  й  на  неоплаченi  ними 
електроенергiю  та   енергоносiї,   що   поставило   на   межу   банкрутства постачальникiв. 
Водночас  практично  жодне  пiдприємство  не  пройшло  повну процедуру банкрутства  
за  накопиченi  борги.  Це  надихає  боржникiв  дiяти впевнено i надалi. 

Агропромисловий  банк  "Україна"  на  початку  1997  року  зіткнувся  з 
проблемами,  що  пов'язані  з  наданням  такого  виду  кредитів  як  кредити 
підприємствам агропромислового комплексу. 

Складність в проведенні  цього  виду  кредитування  визначалася  трьома 
основними  факторами:  тиском  з  боку  Уряду  і   вимогами   прокредитувати 
сільгоспвиробника,   бажанням   банку   прокредитувати,   що    обгрунтовано можливістю  
отримати  гарну  віддачу,  і  найжорсткими   вимогами   НБУ   до дотримання нормативів. 
У  зв`язку  з  цим  банк  пішов  на  деякі  порушення нормативів,  але  вже   наприкінці   
квітня   показники   ліквідності   Були відновлені. 

Кредитування державного сектору доставляє комерційним банкам теж чимало 
проблем, це є  причиною  того,  що  банки  уникають  проведення  цього  виду 
кредитування. 

Перш за все тут постає питання про довiру банкiв до своїх дебiторiв,  у тому числi  
i  до  держави.  Iнституцiйнi  завдання:  насамперед  закон  про банкрутство, закон про  
заставу,  оформлення  фiнансових  зобов’язань  через документи, що мають юридичну 
силу, судова процедура розгляду та  задоволення позовiв. 

Закон про заставу безпосередньо пов’язаний iз законом про  власнiсть  i процесом 
приватизацiї. Без чiткого закону про власнiсть  закон  про  заставу буде складним у 
трактуваннi власностi, що  заставляється,  його  буде  важко ефективно реалiзувати. У разi  
банкрутсва  державного  пiдприємства  держава повинна вiдповiдати за його 
зобов’язаннями як  власник  цього  пiдприємства. 

Схема кредиту пiд  заставу  власностi  повинна  бути  доповнена  оформленням 
фiнансових  зобов’язань  i  судовою  процедурою  розгляду   та   задоволення позовiв. 

Глибоку  кризу  банкiвської   дiяльностi   не   можна   подолати   суто банкiвськими 
заходами. Необхiдно  проводити  оздоровлення  фiнансiв  базової ланки  економiки,  а  
саме  пiдприємств.  Для  цього  треба,  перш  за  все, встановити жорстку фiнансову 
дисциплiну i для Уряду, i  для  всiх  суб’єктiв господарювання.  Всi  мають  жити  на  свої  
кошти  i  платити   за   своїми  зобов’язаннями. 

Крiм  того,  необхiдно  лiквiдувати   штучне   запобiгання   банкрутств державних  
пiдприємств.  Уряд  врештi-решт  має  визначитися   з   перелiком пiдприємств, якi вiн 
залишає в державнiй власностi, i за  рахунок  бюджетних ресурсiв забезпечує їх санацiю. 
Причому цей перелiк має  бути  критичним  за обсягом наявних фiнансових можливостей 
Уряду. 

Ось чому  Асоцiацiя  українських  банкiв  вважає  зупинення  негативних процесiв 
в  економiцi  i  в  банкiвськiй  системi  в  реальному  прискореннi економiчних   реформ,   
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у   центрi   яких   має   стояти   повна   фiнансова вiдповiдальнiсть  суб’єктiв  
господарювання  будь-якої  форми  власностi  за результати своєї дiяльностi. 

Якщо розглядати кредити за цільовим призначенням  і  використанням,  то можна 
виділити  такий  вид  як  експортний  кредит.  Проведення  цього  виду кредитування має 
на меті відновити вітчизняне виробництво, збільшити  доходи і виробничі можливості 
українських підприємств, завоювати нові ринки  збуту. 

Але  одночасно  постає  проблема  низької   якості   продукції   вітчизняних 
виробників. Тому необхідний крок на шляху  розвитку  цього  виду  кредиту  – інвестиції  
комерційних  банків  і  держави  в  основні  фонди  підприємств, науково-дослідницьку  
роботу  з  метою   підвищення   конкурентоспроможності товарів українського 
виробництва. 

    Сучасна економічна ситуація в Україні  обмежує  діяльність  комерційних банків 
в наданні окремих видів кредитів. Наприклад, за  умов  інфляції  стає практично  
неможливим  надавати  кредити  під  фіксовану  процентну  ставку, бажання  захистити  
себе  від  ризику  неповернення  кредиту  змушує   банки надавати  кредити  з  
погашенням  у  розстрочку  і  уникати   кредитів,   що погашаються водночас. Виникають 
проблеми з наданням споживчих  кредитів,  що передусім пов'язано з низьким рівнем 
доходів населення. 

      В сучасних умовах слід звернути увагу на розвиток такого виду  кредиту як 
контокорентний кредит. В іноземній економічній літературі  контокорентний кредит 
характеризується як класична  форма  кредиту.  Контокорентний  кредит має переваги у 
порівнянні з  іншими  видами  кредиту,  так  як  він  спрощує взаємовідносини між банком 
і позичальником, здешевлює  процес  кредитування, дає можливість отримати необхідну 
додаткову суму майже в будь-який момент. 

    Але   за   сучасних   умов   контокорентне    кредитування    суб`єктів 
господарювання  України  неможливе,  це  пов'язано   з   низькою   платіжною 
дисципліною, хронічним недостатком власних оборотних коштів  у  підприємств, майже  
зупиненим   виробництвом,   що   затримує   надходження   коштів   на розрахункові, 
поточні рахунки підприємств. 

Отже, проблеми надання  окремих  видів  кредитів  комерційними  банками перш  
за  все  необхідно  вирішувати  на   загальнодержавному   рівні.   Без оздоровлення  
економіки  в  цілому,  без  оздоровлення  виробничого  сектору неможлива повноцінна 
діяльність українських  комерційних  банків  в  наданні різноманітних видів кредиту і 
уникнення проблемних кредитів, які,  на  жаль, доки що переважають в кредитних 
портфелях комерційних банків. 
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Висновки. 
Таким чином, в процесі роботи ми прийшли до таких висновків. 
Надання кредитів – це головна економічна функція банків. Але ця функція також 

пов'`язана з ризиком, оскільки дії як зовнішніх  (економічні  умови  в країні), так і 
внутрішніх факторів (помилки в керівництві) можуть  призвести до значних збитків банку. 

Кредит –  це  перерозподільча  категорія,  і  використовується  він  як інструмент 
перерозподілу вже існуючих благ і цінностей,  тобто,  щоб кредит виконував свої функції 
в сучасних умовах і сприяв перерозподілу  капіталу  з метою розвитку виробництва, його 
оптимізації, необхідно перш за все  зробити діючими вітчизняні підприємства. 

Кредит – це складна економічна категорія, яка відображає не тільки  рух 
позичкового  капіталу,  але  й  взаємовідносини  між  суб'єктами.  Не  можна сказати, що 
кредит – це передача грошових коштів  у  тимчасове  користування від  кредитора  до  
позичальника,  він  поєднує   в   собі   також   правові взаємовідносини суб'єктів і, навіть, 
їх особисте ставлення один до одного. 

Кредитування – це галузь діяльності,  яка  існує  за  своїми  жорсткими законами, 
принципами. За своєю природою  принципи  кредитування  поділяються на ті, що  
відображають  сутність  функцій  кредиту,  і  загальноекономічні. 

Принципи  кредитування  є  невід'ємною  частиною  кредиту.  По-перше,   вони 
відрізняють кредит як економічну категорію від інших економічних  категорій, а по-друге, 
мають чисто практичне значення,  так  як  банки,  реалізуючи  ці принципи  в  своїй  
кредитній  діяльності,  досягають  дві   основні   цілі: отримання прибутку і мінімізація 
ризику збитковості кредитних операцій. 

 Характеризуючи кредит як економічну категорію,  слід  сказати,  що  він 
складається з двох елементів: суб'єкта і об'єкта кредитної угоди.  Теза  про те, що будь-які 
господарюючі органи чи громадяни можуть  отримати  кредит  в банку, не має  
практичного  застосування.  При  прийнятті  рішення  про  те, надавати чи не надавати 
кредит позичальнику, банк приймає  до  уваги  велику кількість факторів, серед яких: 
порядність та чесність  клієнта,  стан  його здоров`я, платоспроможність, наявність  певної  
кваліфікації  і  т.і.  Тобто кредит може отримати тільки той клієнт банку, що має реальні  
передумови  до його повернення і можливість сплатити за його користування  проценти.  
Таким чином контролюється фактор ризику кредитних  операцій.  Об'єкт  кредитування 
визначає цільову направленість кредиту, тобто, визначаючи об'єкт,  під  який 
надаватиметься кредит, рівень ризику також тримається на певному рівні. 

Першоосновою кредитної діяльності комерційного  банку  є  його  пасивні операції:  
діяльність  по  залученню  вкладів  фізичних  і  юридичних  осіб, міжбанківських кредитів, 
випуску цінних паперів. Саме в  цьому  проявляється функція банківських установ як 
фінансових посередників між тими  суб'єктами, хто має тимчасово вільні кошти і тими, 
хто  реалізує  в  даний  момент  свої виробничі, наукові проекти і потребує додаткового 
капіталу. 

Собівартість залучених ресурсів має  важливе  значення  для  формування 
кредитної політики комерційного банку, так як "ціна" кредиту  (тобто  рівень процентної 
ставки за  його  користування)  визначається  як  ціна  залучених ресурсів плюс маржа. 
Маржа встановлюється на  такому  рівні,  щоб  банк  мав можливість відшкодувати свої 
збитки по обслуговуванню залучених ресурсів,  а також отримати певний рівень прибутку. 

Активи і пасиви банку тісно пов'язані між собою. Структура  “кредитного 
портфеля”  комерційного  банка,  пакет  довгострокових  і   короткострокових позик,  що  
надаватиметься  банком   своїм   позичальникам,   залежить   від характеристики 
залучених ресурсів і строків користування  ними.  Підтримання цього співвідношення є 
основою фінансової стійкості банку і зберігання  його ліквідності на належному рівні. 
Розширення операцій  по  залученню  ресурсів недоцільно,  якщо  банк  утримується  від  
проведення   активної   кредитної діяльності. Тобто банк повинен мінімізувати свої вільні  
ресурси,  щоб  вони не приносили збитків. 

Незважаючи  на  те,  що  фінансове  посередництво  –  головна   функція 
банківських установ і кредитування – це найактивніший  інструмент  отримання 
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банківського прибутку, в Україні в сучасних  умовах  відмічається  тенденція скорочення 
кредитування, більш того, Національний  банк  України  рекомендує комерційним  банкам  
утримуватися  від  активної  кредитної   діяльності   і поширювати свою діяльність за 
рахунок менш ризикових  операцій.  Звісно,  це передусім пов`язано з великим ризиком 
неповернення кредитів  в  нестабільних економічних  умовах  і  в  умовах  згортання  
вітчизняного  виробництва.   В структурі збитків  комерційних  банків  найбільшу  питому  
вагу  в  сучасних умовах займають збитки від проведення кредитної діяльності. Однією з  
причин цього становища є неможливість отримувати прибутки  інфляційного  характеру, 
як  це  було  в  1991-1994  роках,  в  умовах  помірних   темпів   інфляції. 

Збитковість кредитних  операцій,  їх  велика  ризиковість  значно  похитнули 
фінансову стійкість українських банків, поставили їх на межу банкрутства.  

Один із шляхів покращення фінансової стійкості і утримання  ліквідності 
комерційних банків на належному рівні – це створення  страхових  фондів,  за рахунок 
яких покриваються збитки від кредитної діяльності  банків.  Але  дія цього  "механізму  
захисту"  обмежена,   так   як   банки   не   зацікавлені "заморожувати" кошти, які  можуть  
приносити  прибуток,  крім  того,  деяким банкам не вистачить всього отриманого ними 
прибутку, щоб  сформувати  резерв у повному обсязі.  Тому  на  даний  момент  резерв  
українських  комерційних банків складає близько 20% від потреби . 

Ознак, за якими можна класифікувати кредити  комерційних  банків,  дуже багато, 
однак, можна виділити кілька основних: 

      – за строками користування; 
      – за методами надання; 
      – за строками погашення; 
      – за якісною характеристикою; 
      – за цільовим призначенням. 
    Характеристика  видової  структури  кредиті  в  "кредитному   портфелі" 

комерційного банку допомагає оцінити  ліквідність  банку  на  даний  момент, оцінити  
ступінь  ризиковості  проведення  кредитних  операцій   комерційним банком,  виявити  
шляхи  уникнення   проблемних   кредитів   в   "кредитному портфелі". 

Якщо порівнювати діяльність комерційних банків кілька років  тому  і  в 
теперішній час, то можна  сказати,  що  їх  кредитна  політика  стала  більш зваженою і  
менш  ризиковою.  Зокрема,  про  цей  факт  свідчить  те,  що  в структурі забезпечення  
наданих  кредитів  найбільшу  питому  вагу  займають кредити, забезпечені заставою, – 
майже 50%. 

Найгостріша проблема комерційних банків в області кредитування на даний 
момент – неможливість надання кредитів довгострокового характеру.  Саме  цей вид  
кредитів  має  відновити  інвестиційний  процес  в   Україні,   сприяти розширенню 
вітчизняного виробництва.  

Але на сучасному етапі існує ще  багато перешкод  для  розвитку  довгострокового   
кредитування,  які   носять   як об'єктивний  (інфляційні  процеси  в  економіці,  
відсутність   надійних   і серйозних позичальників, відсутність "довгих"  кредитних  
ресурсів),  так  і об'єктивний  (недостатність  досвіду  банківським  працівникам   в   
наданні довгострокових кредитів) характер. 

Криза  банківської  системи  проявляється  в  тому,  що  в   "кредитних портфелях"  
комерційних  банків  велику  питому  вагу  займають  так   звані проблемні  кредити.  
Фактори  виникнення  проблемних  кредитів  мають  також зовнішнє  і  внутрішнє  
походження.   Щоб   зменшити   частку   безнадійних, небезпечних і т.і. кредитів, 
необхідно не тільки долати інфляційні  процеси, підіймати вітчизняне виробництво, але й  
вирішувати  цю  проблему  на  рівні банку, постійно підвищуючи кваліфікацію 
банківських робітників.  В  сучасних умовах  виявляється  просто  неможливим  надання   
банками   окремих   видів кредитів, наприклад, кредитів з фіксованою процентною  
ставкою,  чи  активно проводити кредитування населення, рівень доходів якого дуже 
малий. 
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Уповільнене реформування народного  господарства  загострює  і  поширює 
проблеми банківської системи.  Відсутність  виробників,  які  зацікавлені  у виробництві 
якісної вітчизняної продукції, інфляційні процеси  в  економіці, тягар утримання “на 
плаву” державних підприємств – все це  обмежує  кредитну діяльність комерційних банків 
і робить її невигідною. 

Клієнтів з доброю кредитною історією не так багато. Залишається тільки виростити 
їх самим - від малого до середнього і великого. 
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